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                  ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

                         ЧАСТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

                «ЗАКОН И БЕЗОПАСНОСТЬ»
                                  Частное образовательное учреждение «Закон и                   Безопасность», проводит профессиональную подготовку граждан, желающих стать частными охранниками и выполнять функции обеспечения сохранности имущества собственников на объектах охраны по всей территории Российской Федерации. Обучение ведётся на русском языке, без отрыва от производства. По окончании обучения обучающиеся получают специальность – частный охранник (код профессии 25416). 
Сроки обучения по каждой образовательной программе:

   1. Частный охранник 4-го разряда – 40 часов.
   2. Частный охранник 5-го разряда – 60 часов.
   3. Частный охранник 6-го разряда – 80 часов.  


Деятельность образовательного учреждения «Закон и Безопасность», подтверждается Лицензией на осуществление образовательной деятельности, выданной Министерством образования, науки и молодёжной политики Краснодарского края выданной 26 мая 2017 года №08402.


Подготовку граждан осуществляют высококлассные в своей области, специалисты. Специальные предметы (огневая подготовка, тактико-специальная подготовка, применение специальных средств, техническая подготовка) преподают преподаватели,  имеющие опыт службы в специальных подразделениях  Министерства обороны и  Министерства внутренних дел.


Профессиональная подготовка ведется по следующим дисциплинам:

- Правовая подготовка;

- Огневая подготовка;

- Оказание первой помощи;

- Правила применения специальных средств;

- Тактико-специальная подготовка;

- Техническая подготовка;

- Психологическая подготовка

- Специальная физическая подготовка.


По окончании обучения граждане получают специальность – частный охранник 4-го, 5-го или 6-го разряда (в соответствии с выбором гражданина). Код специальности 25 416

Обучение ведется в оборудованных, компактно размещенных  учебных аудиториях, вместимостью до 40 человек.


Обучающиеся имеют право воспользоваться при необходимости услугами медицинской помощи, а также пунктом питания. (Необходимые договоры на организацию питания и оказание медицинской помощи имеются).


Практические занятия по предметам: огневая подготовка, специальная физическая подготовка, оказание первой помощи, проводятся  в соответствующих предметам помещениях (стрелковый тир, спортивный зал, класс по практическому обучению оказания первой помощи).


В учреждении имеется в собственности все необходимы для проведения практического обучения специальные средства – бронежилеты, шлемы защитные, гражданское оружие, огнестрельное, служебное оружие, палки резиновые, наручники.

По окончании профессиональной подготовки обучающиеся получают документ установленного образца.


Кроме этого у наших выпускников имеются различные варианты, на выбор, трудоустроиться в частные охранные организации, не только на территории Краснодарского края, но в других регионах Российской Федерации, в том числе и на территории Крыма, с различными условиями оплаты и режимом работы. Список соискателей от охранных организаций имеется в образовательном учреждении.


При желании граждане могут ознакомиться с условиями подготовки и разрешить возникающие для себя  вопросы на нашем сайте.
